

Рецидив в подростковой преступности в Республике Беларусь

*Карчевская Ю. С., адъюнкт Академии МВД,
науч. рук. проф. Ананич В. А., д-р ист. наук, канд. юр. наук*

Рецидивная преступность представляет собой один из наиболее опасных видов преступности. Рецидив — специальный термин, привнесенный в уголовное право из медицины. Он происходит от латинского *recidivus*, что означает «возвращающийся». При дословном толковании термина любой возврат к преступному поведению можно считать рецидивом. В литературе и на практике этот термин понимается как уголовно-правовой и криминологический (фактический). Криминологическое понятие рецидива значительно шире по объему, чем уголовно-правовое. Именно благодаря своей широте криминологическое понятие рецидива помогает органам, участвующим в уголовном процессе, правильно судить о личности субъекта и его общественной безопасности.

Согласно ст. 43 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) рецидивом преступлений признается совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за умышленное преступление, то есть судимость не снята и не погашена в установленном порядке (уголовно-правовой рецидив). Криминологический рецидив охватывает всех лиц, совершивших преступления, независимо от их освобождения от уголовной ответственности либо наказания, от сроков давности и наличия судимости. Его изучение представляет значительный интерес в плане борьбы с преступностью.

Положения частей 1 и 2 ст. 43, ст. 65 УК о рецидиве преступлений и назначении наказания при рецидиве преступлений на лиц, совершивших преступления в возрасте до восемнадцати лет, не распространяются, то есть институт рецидива в отношении несовершеннолетних не применяется. Следовательно, рецидивная преступность несовершеннолетних — это криминологический рецидив, заключающийся в совершении лицом в возрасте до 18 лет нового (повторного) преступления.

Многочисленное совершение преступлений — показатель особого социального неблагополучия. Повышенная общественная опасность рецидивной преступности состоит в том, что рецидивисты непрерывно вовлекают в преступную деятельность новых подростков, передают им свой опыт и навыки преступного поведения. Совершение правонарушения во второй и более раз свидетельствует об упорном стремлении лица продолжать преступную деятельность, несмотря на принятые в его отношении уголовно-правовые меры.

Проведенный анализ статистических данных показал, что за последние 10 лет рецидив подростковой преступности снизился почти на 4%. Так в 2008 г. удельный вес выявленных несовершеннолетних, имеющих су-

димось, составлял 11,9% от общего числа выявленных несовершеннолетних, совершивших преступления. К концу 2017 г. этот показатель снизился до 8,5%. Однако за последние три года мы наблюдаем тенденцию к явному росту (более чем в 2 раза) данного показателя: от 4,1% в 2015 г. к 8,5% в 2017-м. Необходимо отметить, что показатели по выявленным несовершеннолетним, совершившим преступления, снижаются с 2015 г. (с 2 377 выявленных лиц в 2015 г. до 1 716 в 2017-м). Иначе говоря, количество выявленных несовершеннолетних снизилось за 3 года на 661 человека (на 27,8%), а показатели рецидива несовершеннолетних увеличились более чем в 2 раза, в то время как у взрослых рецидивистов наблюдается тенденция к снижению с 2010 г. [1].

Данные статистики свидетельствуют о недостатках в профилактической работе с лицами с криминальным прошлым. Социально-экономические, политические, нравственно-правовые и этнические факторы, кризис института семьи оказывают влияние как на ювенальную преступность в целом, так и на состояние преступного рецидива несовершеннолетних.

Главный фактор рецидивной преступности достаточно точно охарактеризован медиками: «Возникновение рецидива всегда связано с неполным устранением причин болезни». Соответственно, и главным направлением профилактики преступного рецидива является поиск и устранение причин социального недуга [2; 146].

К наиболее значимым мерам профилактики рецидивной преступности несовершеннолетних относятся совершенствование правоприменительной деятельности и методик расследования преступлений; сведение к минимуму безнаказанности лиц, совершивших преступления; совершенствование уголовного законодательства и судебной практики, а также деятельности государственных органов по вторичной социализации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, обеспечение их минимальными условиями нормальной жизни. В отношении несовершеннолетних с устойчивой негативной направленностью каждый субъект профилактики должен строго индивидуально подходить к выбору и применению средств, методов и приемов профилактического воздействия с учетом социальных, психологических, интеллектуальных и других особенностей личности подростка. В противном случае рецидив примет хроническую форму.

Литература

1. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://mvd.gov.by/>. — Дата доступа: 27.04.2018.

2. Филиппова, Е. О. Криминология : учебное пособие / Е. О. Филиппова; Оренбургский гос. ун-т. — Оренбург : ОГУ, 2013. — 264 с.